

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5

Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárat a Fazekas-utcaórl.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.



MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.

Tartalékalap 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

☛☛ Fő-utca 12. I. emelet. ☛☛

Foglalkozik a bankszakmába vágó

~ ös sze ~ műveletekkel. ~

Betéteket ^{tőkekamat-} ^{adómentesen} 4%-kal

~ ~ kamatoztat. ~ ~

Hivatalos órák { d. e. 8¹/₂—12-ig.
 { d. u. 2¹/₂—4-ig.

Oláh főpapok karavánja.

Kassa, május 25.

Az oláh püspökök induló félben vannak, hogy a trón lépcsője előtt áruló szavakat suttogjanak az alkotmányos király fülébe. A nagyszebeni zsinat határozata elrendelte, hogy az oláh püspökök élén a metropolitával járuljanak a trón elé és szólítsák fel a királyt, hogy az iskolai javaslattól tagadja meg a szentesítést.

Ha oláh prókátorok teszik ezt, a kikkél üzlet az oláh tömegek bolondítása, — ha olyanok teszik ezt, a kik abból élnek, hogy két bőrt huznak le a szegény elámitott oláh parasztról: nevetünk egyet a szemtelen komédián és ezzel vége. De ha román főpapok, a román egyház legfőbb méltóságai csinálnak karaván-kirándulást Bécsbe. — ha román főpapok, akik a magyar állam nagylelkűségéből zavartalanul élvezik századok óta kiváló állásuk minden tekintélyét és anyagi hasznát, román főpapok akarják elhítenni a világgal, hogy tiltakozó körmenetet kell rendezniök az ellen, ami absolute nem sérti az oláh autonómiát, se az oláh kulturát, és fel kell talakodniök a trón lépcsőire és meg kell ragadniök a király kezét, hogy ne szentesitse azt, a mit az országgyűlés mind a két háza óriás többséggel megszavazott: akkor nem nevetünk többé, hanem felháborodunk. Akkor ez olyan komoly és szomorú ügy, hogy megbotránkozni rajta nem lehet eléggé. Akkor ez olyan tragikus frivolitás, hogy szégyelnünk

kell magunkat a román metropolita és a román püspökök helyett.

A Pop Csicsók, az Aurélek és Koriolánok ám hadd üvölsék hazug anathémáikat az iskolai javaslatokra. De nekik tudniok illenek, hogy az iskolai javaslatok révén a magyar föld összes tanítósága javultabb életviszonyok közt és elégedettebb lélekkel teljesitheti ezután a népoktatás fontos kötelességét. Az iskolai javaslatok kezébe adják a kultúra feyverét a magyar föld minden szülőlttének, tartozzék bár a legalacsonyabb sorba és tartozzék bármelyik felekezethez, bármelyik nemzetiséghez, hogy az életnek egyre súlyosabbá váló harcát a siker biztosabb kilátásával vivja meg. És ennyi nagylelkűségért nem kívánnak egyebet annál, amit az állam érdeke és méltósága egyaránt megkövetel: hogy a népoktatás egyetlen területe sem maradjon az állam szuverén hatalmának éber ellenőrzése nélkül.

Az oláh püspöki karaván ha indulóban is van, aligha fog eljutni a trón lépcsőéig. Az alkotmányos király rideg visszautasítása megtanítja őket, hogy kell viselkedniök ebben az országban.

Radikálistpárt Kassán.

Politika és városi ügyek.

A fiatalság dolgozni akar.

Kassán ma két generáció áll egymással szemközt, hogy a közeljövőben összeérje erejét. Az egyik a konzervatív öregek csoportja, kik évtizedek óta ugy a városi, mint a politikai kérdésekben vezető szerepet foglalnak el, a másik a fiatalok gárdája, mely a korszellem hatása alatt dolgozni akar, pozícióra vágyik s ezért erős ostromra készül.

Az ostrom célja, hogy a kassai zavaros társadalmi, politikai és városi ügyeket intéző helyzetben világosságot derítsen, hogy megállapítsa, a konzervatív felfogás vagy pedig a haladás iránti hajlandóság-e az erősebb.

Politikai tekintetben feladata tisztázni, hogy Kassa társadalmi voltaképpen minő politikai irány felé vonzódik. Függetlenségi-e Kassa, vagy pedig 67-es gondolkodásu, vagy ami még ennél is rosszabb, van-e hajlandóságba a néppárt sötétségébe ugrani.

Társadalmi tekintetben a radikális demokráta a felfogás mérővesszőjével akarják megállapítani, van-e a lázasan szervezkedő klerikalizmusnak Kassán talaja, vagy eddigi sikerei pusztán arra vezethetők, hogy az ellenkező áramlat, a világon harcos-ellenfele a radikálizmus Kassán még zászlót nem bontott.

E két kérdés tisztázásával önkéntelenül

eldől a város ügyeinek vezetésében eddig követett irány létjogosultsága. Kiderül, a mai törvényhatósági bizottság ósdi működése gyökeret vert-e a nagy közönségben, vagy pedig annak ellenére azért tud prosperálni, mert a klikk-szerű erő, csak addig érvényesül, míg nincs egy vele erejét összemérő szabad és független polgári szervezet.

Ez a készülőben levő radikális irányu szervezkedés főbb pontja, miként azt a *Napló* munkatársa előtt egy fiatal szervező elmondotta. Majd elvállik, lesz-e elegendő erejük, élő bálványok nélkül, csupán a bátorság és tudás feyvereivel az érdekes harcot győzelemre vezetni. A szervezkedés további részleteiről később lesz szó.

„Megölnek minket!”

Egy tüdőbeteg levele.

Ajánlva a főorvos urhoz.

A mai nappal a következő sorokat kaptuk, amit minden megjegyvez nélkül közlünk, mert hiszen ez a levél sokkal megrendítőbb színekkel ecseteli a kassai állapotokat, semhogy hozzá adni valónk volna.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Figyelemmel olvasom b. lapjában azokat a cikkeket, melyekben hónapok óta sürgeti, követeli, hogy a városi tanács gondoskodjék a porfelhővel borított utcák locsolásáról. Hálás vagyok érte és velem együtt hálásak mindazon szerencsétlen emberek, kiknek tüdejét sorvasztó kórság pusztítja. Hálával vagyunk a sajtónak, mert ha e kérdéssel nem foglalkozik, nincs senki sem a városi törvényhatósági bizottságban, sem a tanácsban, aki arra gondolna, mi lesz a tüdőbetegekkel.

Az egészségesegek, ha kellenlenül is, még csak elszenvedik valahogy a levegőben sűrűn szálló port s a kocsik által felvert porfelhőt. *De minket, tüdőbetegeket egyenesen öl a por!* Bizonyítja ezt Wandracsek Jenő főorvos ur, aki b. lapjában is közölt jelentésében *kétségbeejtő rövidséggel konstatálja, hogy az elmúlt hóban körülbelül 100 elhalt egyén fele, tüdővészben pusztult el s a tüdővészesek halálozását a nagy por idézte elő.*

Ez legyen hát a mi sorsunk!

A történelemben tanultam, hogy a spártaiak a beteg és nyomorék gyermekeket a sziklák meredekjébe dobták. A huszadik században Kassa város tanácsa tanul a spártiaktól s a humanizmust megszegyenítő indolenciával halálra szánja a tüdőbetegeket! Kétségbe vagyok esve s velem együtt bizonyára mindazok, akiknek tüdeje a gyilkos por belélegzésével a teljes pusztulás előtt áll. Ez uton fordulok Kassa nemes közönségéhez, az egészségesegekhez, a piros arcu, erős szervezetű emberekhez, hallják meg panaszos szavamat, melyből száz és száz roncsolt tüdejű ember, férfi, nő és gyermek kétségbeesése kiállt meghallgatásért! Követeljük nevünkben, kik tehetetlen szenvedők vagyunk, hogy halálunkat ne siettesse a tanács! Mert a mai állapottal, *megölnek minket.*

Egy tüdőbeteg.

Kassai rabsegélyző egyesület.

Készülődés a pécsi kongresszusra.

Ki akar azon részt venni?

A kassai rabsegélyző egyesület, melynek közbiztonsági és emberies célja érdeklődésre tarthat számot, tegnapelőtt választmányi ülést tartott. Megvitatta azt a program-tervezetet, amit az országos rabsegélyző congressus pécsi előkészítő bizottsága a f. é. szeptember hó 6. és 7-ik napján Pécsen tartandó országos rabsegélyző congressusra vonatkozóan javaslatba hozott. Ehhez hozzájárult. Mielőtt azonban a nevezett előkészítő bizottsággal közölné azt, hogy az egyesület köréből ki óhajt a congressuson résztvenni és ki mily kérdés megvitatásába kíván bocsátkozni, fölkeri az egyesületnek minden tagját, hogy abban az esetben, ha a congressuson részt venni, vagy ott egyes kérdések megvitatásába bocsátkozni óhajt, szíveskedjék ezt az egyesületünk titkárnál (dr. Szentirmay Ödön kir. aljárásbíró, Kassa, Fő-utca, törvényszéki épület) f. é. május hó 31-ik napjáig bejelenteni.

Az egyesület titkárnál az országos rabsegélyző congressus napirendjére kitűzött kérdések megtekinthetők.

Kívánatos, hogy az országos congressuson az egyesületünk részéről minél többen vegyenek részt.

Bubics püspök temetése.

Az utolsó ut.

A temetési szertartás rendje.

Bubics Zsigmond a kassai egyházmegye néhai püspökét most viszik utolsó útjára. Badenből a halott püspököt szállító kocsis valószínűleg vasárnap éjjel érkezik meg Kassára.

Hétfőn délelőtt 9 órára a püspök holtteste a vasuti raktáraknál beszenteltetvén, a menet a vasuti állomásig halad, honnan a Széchényi-tér kocsis-útján, a Kossuth Lajos-utcán, a Dóm-felé halad s a székesegyház Deák Ferenc-utcai főkapuján át a templomban felállított ravatalra helyeztetik.

A testületek és egyesületek zászlai a ravatal körülveszik, a testületek tagjai pedig a menet sorrendje szerint sorfalat képeznek a templomban. A hatóságok és küldöttségek tagjai szintén a ravatal körül foglalnak helyet. A dómra csak a hatóságok és a küldöttségek kaphatnak helyet, kik a nyugati főkapun át jutnak a dómra. A nagyközönség az északi és a déli kapukon juthat be a fentartott kordonig.

Az ünnepélyes gyászmise után a temetési szertartás fog megtörténni s a holttestnek a püspöki sírboltba való elhelyeztetése után ismét egy ünnepélyes szent misével a gyászünnepségek véget érnek.

Az intézetek a menetben nem vesznek részt, hanem a Széchényi-ligettől kezdve sorfalat képeznek.

A gyászménét élén lovasrendőrök haladnak, majd a katolikus egyesületek következnek, utána a koszorutvivő kocsis, majd a növendék papság a kereszttel, a szerzetesrendek, az egyházmegyei papság, a káptalan, a papi segédlet, a temetést végző papság, ezután jön a gyászokcsis, majd a koporsó után a rokonság és a polgári, valamint a katonai előkelőségek, hatóságok.

Ugyanaznap délelőtt az elemi iskolák, a polgári iskola, tanítóképző-intézet, a papnevelő-intézet, a felsőbb leányiskola és a zárdai intézetek az apácák templomában, a főreáliskola és főgimnázium ifjusága a premonstreiek templomában gyászmisét hallgat.

Életveszélyesen megsérült leány.

Az építkezés áldozata.

Padlásról a pincébe zuhant.

Tegnap délelőtt a Bauernebel-féle sörgyár pince építkezésénél szerencsétlenség történt. A befejezéshez közeledő pince padlásán a falakat málterező kőműveseknek munkaközben segítkeztek Czirner Katalin és Czirner Anna Dóra miszlókai munkásleányok. A kőműves számára egy létrát kellett a falhoz támasztani. A létra felállításához látott a két testvérleány s e közben Czirner Anna a létra alsó fokával a faltól hátrált, hogy a lajtortja feltámasztható legyen. E közben történt, hogy a faltól mintegy 9 méternyire levő padlányílásig hátrált s azon keresztül a közel 8 méter mélységű pincébe zuhant. A zuhanás pillanatában a padláson tartózkodott Kozák János építőmester, aki látta, hogy a leány a pincébe esett.

Czirner Anna háttal esett a mélységbe s eszméletét veszítette. A mentők kisdő múlva a kórházba szállították, miközben a leány eszméletét visszanyerte s Radó Nándor rendőrfogalmazó előtt szerencsétlenségére vonatkozólag semmi felvilágosítást nyújtani nem tudott. Az orvosok állítása szerint a leány sérülése életveszélyes. Ma a kórházi főorvos megis engedte, hogy a lányt gondosan hazaszállítsák, mert felépülni nem fog. Hátgerince összezúzódott, s azonkívül belső súlyos sérülést is szenvedett. Nevezetesen, hogy ez a pince már egy ízben, majd hogy szerencsétlenséget nem idézett elő. A múlt évben a helytelen alátámasztás miatt a szomszédos ócska pincefala beomlott s csak a véletlennek köszönhető, hogy több ember nem lelte halálát. Most is az építőmestert terheli a felelőség, mert munkaközben a nyílás föltétlenül befedeendő. A rendőrség az ügyesség rendeletére a nyomozást megindította.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

A cselédtörvény.

Budapest, május 25.

A képviselőházban ma Justh Gyula elnökölt.

Felolvasták a jegyzőkönyvet és az interpellációs könyvet, melybe hét interpelláció volt bejegyezve. Azután rátértek a

a cselédtörvény

tárgyalására.

Nagy György a javaslat előterjesztését

nem tartja időszereűnek, mert az országra más sürgős feladatok megoldása vár. Hibáztatja, hogy a javaslat a nagybirtok érdekeit istápolja. A javaslatot általánosságban elfogadja, a részleteknél azonban kifogásai lesznek.

Buza Barna a javaslatot üdvösnek találja. Polemizál a javaslat ellenzőivel, tagadja, hogy azok akár demokraták, akár a cselédeknek barátai lennének.

Hodzsa Milán a törvényjavaslatnak a napirendről való levételére kéri Darányit.

Hellebront Géza szerint a szocialisták által a javaslat ellen tett ellenvetéseknek nincs alapjuk.

A tárgyalást a következő gyűlésen folytatják. Következnek az

interpellációk.

Vajda Sándor a választási visszaélések dolgában interpellál.

Andrássy belügyminiszter válaszát tudomásul veszi. A Ház szintén tudomásul veszi.

Hodzsa Milán a nyitrai megyei választási névjegyzék körüli visszaélések tárgyában interpellált. A belügyminiszter válaszát nem veszi tudomásul, a Ház tudomásul veszi.

Rakovszky Béla a szerb patriárcha ügyében; Buzáth Ferenc két árvamegyei tót ügyében interpellál. Az előbbi kiosztják a miniszternek, az utóbbira nézve Andrássy megígéri, hogy a kérdést megfogja vizsgálni.

Székcsák Ferenc két árvam. bevándorlott tót kitoloncolása ügyében interpellál. A belügyminiszter válaszát tudomásul vesztik.

A többi interpellációt a legközelebbi ülésre halasztották. A gyűlés negyed 5 órakor véget ért.

A horvát bonyodalom

Budapest, május 25.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma hosszasan tárgyalta a horvát megbízottakkal. A tárgyalásokból kompromisszumú tervek szivárogtak ki. Ezek szerint Kossuth Ferenc kijelentené, hogy az államvasuti alkalmazottak szolgálati pragmatikáját tartalmazó törvényjavaslat nyelvi rendelkezései nem célozzák a horvát hivatalos nyelv jogainak korlátozását.

Összeesküvés Vilmos császár ellen.

Berlin, május 25.

Ma itt szenzációs letartóztatás történt. A rendőrség egy nagyszabású összeesküvést fedezett fel. Az összeesküvés szálai a Berlinben élő orosz diákokhoz vezettek. Az összeesküvés merényletet tervezett Vilmos német császár ellen, mellyel elakarták a császárt pusztítani. 50 orosz diákot letartóztattak.

UJDONSAGOK.

— Kossuth Ferenc Rozsnyón. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter Sztéryni József államtitkár kíséretében holnap vasárnap reggel Rozsnyóra érkezik,

Schütz és társa

angol uri-szabók

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2. szám.

Nagy választék valódi angol szövetekben. Megérkeztek a legdivatosabb kelmék és szövetek. Pünkösdi ünnepek előtt rövid idő alatt készítünk uri öltönyöket.

hogy részt vegyen Kossuth Lajos szobrának leleplező ünnepén. Az országos függetlenségi pártnak számos tagja elkiséri. Kossuth Ferenc vasárnap este indul vissza a fővárosba s hétfőn reggel érkezik meg.

— Sajtópör a Nap ellen. *Schlachta* Kálmán, a Kassai Takarékpénztár vezérigazgatója sajtópört indított „A Nap” című fővárosi napilap ellen, azokért a támadásokért, melyeket ellene napok óta az említett ujság intézett. A sajtópört a vezérigazgató még tegnap előtt megindította.

— Vigyázzunk, tolvajok járnak.

A rendőrség figyelmezteti a közönséget, az ablakok nyitva tartásában óvatos legyen, mert újabb több nyitott ablakon a magánlakásokba tolvajok surrantak be s onnan több értékes holmit elloptak. A tolvajlások ügyében a rendőrség nyomoz.

— Hogyan akarták megölni a cárt?

A cár ellen szőtt összeesküvésről ma még a következőket jelentik Pétervárról: Az összeesküvők egyszerre akarták megölni a cárt és a cáreviset. Április másodikán este két esküvő a testőrgárda egy katonájának átadott két pokolgépet, amelyek nem voltak nagyobbak egy zsebóránál. A katonának az lett volna a rendeltetése, hogy az egyik pokolgépet a cár ágya alá, a másikat a cárevis ágya alá rejtsse. A katona azonban az utolsó pillanatban meggondolta a dologot s az összeesküvőket elárulta a hatóságnak, amely e módon kiderítette az összeesküvés összes szálait.

A pétervári reakcionárius körök, mint az orosz fővárosból jelentik, azt a hírt terjesztik, hogy a kormánynak bizonyítékai vannak a kezében arra nézve, hogy harminchat szociáldemokrata és forradalmi szocialista képviselő tagja a katonai forradalmi szervezetnek. A kormánynak az a terve, hogy a dumától követelni fogja ezeknek a képviselőknek a kizárását; ha a дума nem teszi ezt meg, akkor föloszlatják.

— Kocsiközlekedés a vasúthoz. A Vám-utcán a csatornázási munkákat befejezést nyert. A vasúthoz vezető kocsiközlekedés, melyet addig a Széchenyi ligeten bonyolítottak le, újból a vámútcára terelődött. Hétfőtől kezdve tehát a kocsik a Vám-utcán közlekednek a vasúthoz.

— A lovagias házmester. Tegnap este a Deák Ferenc-utca 21. számú ház, házmestere Hlumeczky János lakására hozta Belkó Annát, akit erkölestelen életmód miatt a rendőrség Kassáról kitiltott. A házmester felesége a betolakodott fehér személy miatt nagy patáliát csapott, majd rendőrt hívott s azzal akarta kivezetetni lakásáról a leányt. A házmester azonban, aki ittas volt, a kitiltott személy védelmére kelt, s a rendőr közbelépésére sem akarta a lakásból kiengetni Belkó Annát. Erre a rendőr a házmestert és Benkó Annát bekísérte. Az ügyeletes rendőrtiszt előtt is követelte a lány kiadását, még pedig oly botrányos viselkedéssel, hogy a házmestert is kénytelen volt a rendőrtiszt elzáratni.

— Botrányt okozó munkások. A Szent László utcai építkezésnél dolgozó cigány munkások tegnap este botrányt okoztak. Mire a rendőr közbelépett, de a cigányok őt is mégtámadták. A rendőr erre Slepcsik András és Bacsó György cigányokat előállította. A rendőrség a két cigányt elzárásra ítélte.

— A hadsereg ellátása. A földművelésügyi kormány évek óta abban az irányban fáradozik, hogy a katonai élelmezési raktárak közvetlenül a gazdáktól szerezzék be szükségleteiket. A honvédelmi és a közös hadügyminiszter átiratlag értesítette Darányi földművelésügyi minisztert, hogy az összes

élelmezési raktárak már elkészítették jövő évi szükségleteik jegyzékét s azt az egységárak és szállítási feltételekkel együtt a gazdákkal való legszelesebb meghirdetés végett az összes gazdasági egyesülethez megküldötték. A földművelésügyi miniszter felhívja a gazdasági egyesület figyelmét arra, hogy nemcsak tagjaik, hanem a működési helyükön lévő sajtó utján is tegyék közzé az élelmezési raktárak szükségleteit, hogy az érdekelt gazdák eladásra való készleteiket ezúton jól értékesíthessék.

— Egy színésznő balesete. Kaposi Józsa az egykori kassai primadonna, aki ez idő szerint Polgár Károly színtársulatának primadonnája, a „Harang” című zenés legendában előadás közben, midőn a közönség zajos tapsai közt elhagyni készült a színpadot, az ajtóközszőben megakadt az egyik lába és a művésznő csonttörést szenvedett. A súlyos baleset miatt nem folytathatták az előadást. A közönség osztatlan sajnálattal értesült a balesetről.

— Anarkistakeresés a párisi operában.

A párisi nagy operában, mint ottani tudósítónk sürgönyzi, igen izgatott estéje volt tegnap a közönségnek. A nézőtér összes bejáratait a folyosókon rendőrök állották el, akik minden belépőt megfigyeltek. Természetes, hogy ilyen körülmények között a közönségen nagy nyugtalanság és idegesség vett erőt és bárha a pénztárnál minden jegy elkelt, sok hely üresen maradt. Az Echo de Paris mai számában az esetet következőleg fejtji meg: A párisi rendőrség bizonyos felfedezések alapján joggal vélte feltehetni azt, hogy azok a bombák, melyeket orosz emigránsok Párisban gyártanak nem az Oroszországba való kivitelre vannak szánva, hanem Párisban élő nagyhercegek ellen akarnak ezekkel a bombákkal merényletet intézni. A párisi rendőrség nagy összeesküvésnek jött a nyomába, melynek az lett volna a célja, hogy orosz nagyhercegeket, akiknek tegnap este meg kellett volna jelenni az Operában, megöljenek. Tényleg Wladimir nagyherceg fiai és az orosz cári család más Párisban élő tagjai nem jelentek meg az Operában, noha tegnap este ott orosz hangversenyt rendeztek. Különösen feltűnt, hogy az Operában szolgálatot teljesítő rendőröket Lépine prefektus személyesen ellenőrizte. Alexis nagyherceg ahelyett, hogy az Operába ment volna, egy másik hangversenyre ment, ahol nem ismerték fel.

— A dohánytermelés szabályozása.

A pénzügyminiszter legutóbb kiadott rendeletében a dohánymagtermelésre vonatkozólag a következőleg rendelkezett: 1. A dohányjövédéki központi igazgatóság megállapítja a megszükeítést, intézkedik a magtermelés beszerzése és kiszolgáltatása iránt. 2. Dohánymagot csak azok termelhetnek, akik erre engedélyt kaptak. Megbízás nélkül termelőket kizárják a dohánytermelésből. 3. Magtermelést a dohánybevitel felügyelői és kirendelt szaktisztviselők ellenőrzik és irányítják. 4. A termelők a palántaneveléshez szükséges magot ingyen kapják, más magot használni tilos. 5. Az országos dohánykiszárlási állomás a magtermelés és ezzel kapcsolatos munkálatok felett felügyeletet gyakorol. Ezek a rendelkezések általában érvényesülnek, a pénzügyminiszter azonban felhatalmazta a dohányjövédéki igazgatóságot, hogy egyes indokolt esetekben a magszükségletéről való gondoskodást a termelőkre bizza. Ezek alapján az igazgatóság most terjedelmes utasítást bocsátott ki a dohánybevitel felügyelőségek részére, melyben részletesen körülírja, mily eljárást kövessenek azokkal a termelőkkel szemben, akik magtermeléssel megbízhatók. A felügyelőségeknek figyelemmel kell kísérniük, mely termelők szállítanak be elfajzott magból termelt dohányt s ehhez képest intézkedniük kell.

— Schaechter Mózes ügye. Napok óta irnak az ujságok Schaechter Mózes orosz ujságíró ügyéről, akit a bártfai rendőrkapitány kitiltott az ország területéről. Miután Schaechter ügyvédje elmulasztotta a végzés

ellen a föllebbezést, a kitiltott ujságírónak már nem volna szabad Magyarországon tartózkodnia. Miután azonban Schaechter felesége súlyos betegen fekszik, Andrassy Gyula gróf belügyminiszter a kitiltó végzés hatályát fölfüggesztette június 1-ig. Ma délelőtt aztán Burgyán Aladár és Grätz Gusztáv országgyűlési képviselők a képviselőházban fölkeresték Andrassy Gyula grótot és megkérték, hogy miután Schaechternek a fővárosban rendes foglalkozása van és erkölcsi tekintetben sem merült fel ellene semmi, rendelje el a kitiltási eljárás újrafölvételét. Ezt a kérést később Schaechter is sirva terjesztette Andrassy elé, aki kegyesen fogadta és kilátásba helyezte kérelme teljesítését.

— Betörés a kémiai tudomány segítségével. Scherlock Holmes fantasztikus betörési történetét is tulszárnyalja az a betörési mód, melynek segítségével egy betörő képtelenül vakmerően és ravaszul pár ezer frankot lopott egy brüsszeli bank vasszekrényéből. A károsult bank helyisége egy brüsszeli előkelő szálloda földszintjén van. Késő este egy urias külsejű idegen szállt meg a szállóban. A vendégek könyvébe a Lagasse nevet írta. Mindenképpen első emeleti s utcára nyíló szobát kívánt. A banküzlet fölött való szoba éppen gazdátlan volt. Lagasse nagy mennyiségű vizet hordatott szobájába, azzal az ürügygel, hogy meg akar fürdeni. Midőn a pincér távozott, gondosan betömte a szoba minden rését, kulcslyukát. Ezután eltolta helyéből az ágyat, fölfeszítette alatta a szőnyeget, a padlózatot s igen óvatosan lyukat furt a padmalyba. A lyukat azután tágitani kezdte. Hogy a lehulló fatörmelékkel valahogy zajt ne üssön, arra az elmés ötletre jutott, hogy csukott ernyőjét dugja keresztül a kifurt lyukon, s azontul nyitotta szét az ernyőt. A fatörmelék ilyenformán az ernyőbe hullott. Mikor már elég nagy volt arra a nyílás, hogy keresztülférjen rajta, lebecsájtkozott kötélen a bank helyiségébe. Leérve a bankba ismét gondosan betömött minden nyílást és rögtönzött spanyolfallal kerítette körül a vasszekrényt, majd tolvajlámpás világításában belefogott a tulajdonképpeni munkába. Az agyafurt ember nagy mennyiségű calciumcarbidot szedett elő s ekkor került sor a víz szerepére. A calciumcarbiddal tudvalevőleg acetylengáz fejlődik víz jelenlétében, miközben az oxigénnel elvegyülő acetylengáz akkora hőt fejleszt, hogy az acélt is megolvasztja. Ilyen módon sikerült a betörőnek teljesen zajtalanul megolvasztania a pénsszekrény zárát. A szekrénynek azonban két vasajtaja volt. A betörő nyugodtan megismételte a műtétet s kiszédett a trézorból százezer franknyi bankót. Ezután visszakapaszkodott a szobájába, a kötelet maga után felvonta, a padozat felszakított részét szőnyeggel letakarta, az ágyat helyére tőlte és hajnali öt órakor kis kézibőrönddel távozott a szállóból. A portásnak azt mondta, hogy déltájban visszajön. A betörést csak órákkal utóbb fedezték föl; a vakmerő ember akkor már messze járt zsákmányával.

Nyílt tér.

Az e rovatban közltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Nyilatkozat.

A „Kassai Munkás” hetilap legutóbbi száma személyemmel kapcsolatosan alávaló hazugságokat és rágalmakat bocsájtott közre.

Az aljas rágalmozó ellen a feljelentést megtettem, hogy az igazság sujtó karja elérhesse.

Kassa, 1907. május 25.

Dr. Szauberer Béla.

Gyümölcsfákkal beültetett
gyönyörű quadrát telek
egyszobás kis kerti lakkal, a kir. tábla
és polgári iskolához közel,
jutányosan eladó
esetleg bérbeadó.
Bővebbet Hellvig Zs. üvegkeres-
kedésében Fő-utca 46. sz. alatt.

**Egy 6 lóerejű stabile
benzinmotor**

ipari üzemre, teljesen új, mivel na-
gyobbra lett szükség, olcsón eladó.
Cim: a kiadóhivatalban.

**Egy 10 lóerejű 5 üléses
automobil**

magnet gyujtóval kifogástalan ál-
lapotban, elköltözés miatt olcsón
eladó. Cim: a kiadóhivatalban.

**THE BERLITZ SCHOOL
OF LANGUAGES.**

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé
tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol,
magyar, cseh és lengyel nyelvből
az illető nemzetek tanítói által a világhírű
„Berlitz“-féle módszer szeint.

Eredmény biztosítva. **Próbaórák ingyen**
Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig
s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet **Vitéz A. könyv-
kereskedésében.**

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix“.
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem.

Alapított 1844.

Alapított 1844.

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. **Triesti Általános Biztosító Társaság**
(Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Tars. főügynöksége.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisor-
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-
számla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.** —

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei
árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások
készséggel adatnak.**BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR — **KORONA SÖR** — **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-
nak. — A különböző minőségű sörök
szállítása palackokban is történik.Bővebb felvilágosítással, nem-
különben árjegyzékkel kívánatra
a söröződe készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e söröződe söre méretik ki.

**LOKOMOBILOK, GÖZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK,
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.**

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

**MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG****A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST**